

Juan C. Ferrer

EL HUERTANO GANDIENSE



Fig. 327

Periódico Semanal

Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de Potries, Benipeixcar, Oliva, Ondara, Fuente-Encarróz, Año I Palma de Ador, Gandía, Beniarjó, Pedreguer, Beniopa, Villalonga y Real de Gandía Núm. 20

REDACCIÓN: CALLE MAYOR NUMERO 71

España: Un año 3 pfas.

Gandía 1.º de Diciembre 1906

Extranjero: Un año 5 pfas.

Grandioso Mitin Católico

Sentimos que las cortas dimensiones de nuestro humilde semanario no nos permitan hacer una relación detallada del mitin católico, celebrado el domingo pasado en el Teatro Circo, porque el acto verdaderamente grandioso, que presenciaron los católicos de Gandía y de sus pueblos circunvecinos, merece los honores de la publicidad para que sepan el Gobierno y el pueblo español en masa que en esta hermosa huerta, todavía centellea la llama de la fe, y que las creencias y convicciones católicas que nos legaron nuestros mayores, todavía se agitan convulsas en el corazón de sus habitantes, prontas a manifestarse al exterior cuando son oprimidas por las leyes injustas y satánicos proyectos de los gobiernos liberales.

Verdad es que muchos de nuestros lectores habrán leído ya la reseña hecha por el Sr. Marín, representante de nuestro estimado colega *La Voz de Valencia*; pero como la mayor parte de nuestros huertanos no lee la prensa de la capital, nos creemos obligados a escribir estas líneas para dar gracias a todos los que valientemente y sin perdonar sacrificio alguno, vinieron a protestar de las injurias inferidas a nuestro bondadoso Prelado, en la ciudad de Alcoy, con motivo de su santa Pastoral visita; y a manifestar su profundo cariño y generales simpatías a todas las ordenes religiosas, tan combatidas en nuestros días por las mesnadas anticlericales; y al mismo tiempo excitar a seguir el ejemplo de los católicos prácticos a todos aquellos que, adornándose con este bello calificativo, permanecen quietos en sus casas por temor, indiferencia ó egoísmo. Después de los acuerdos tomados en las sesiones preparatorias celebradas bajo la presidencia de nuestro celoso Cura Ecónomo, D. José Bono, todos esperábamos con ansiedad que llegase el día del mitin; llegó por fin, y la conversación obligada en nuestras casas y en nuestras calles era el mitin católico.

Mientras algunos desconfiados y pesimistas se temían un fracaso, otros que conocían más a fondo los sentimientos religiosos de los habitantes de esta huerta, anunciaban un exitazo, porque la *Revista de Gandía* y *El Huertano Gandiense* habían

publicado algunos artículos anunciando la celebración y objeto de la asamblea y la conveniencia de asistir a ella. Y hoy, gracias a Dios podemos publicar a los cuatro vientos que no han salido defraudadas nuestras esperanzas.

A medida que avanzaba la mañana, aumentaba la animación en nuestras calles, pero desde la llegada de los trenes de Alcoy y Carcagente, aumentó considerablemente el número de forasteros que circulaban por nuestra ciudad que presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Numerosas comisiones desfilaron por el paseo de las Germanías, pero la que mayor admiración causó a nuestra alma compasiva fue la de Beniarrés, compuesta por más de cien individuos que recorrieron a pie la friolera de 37 kilometros que los separan de nosotros.

EN EL TEATRO CIRCO

Este es el local de mayor capacidad que hay en Gandía, y por consiguiente, el elegido para la celebración del mitin. Hacia allí encamino pues mis pasos a las dos en punto porque quiero asistir a esa magna Asamblea, como católico y como curioso espectador. Como católico, porque quiero aportar mi grano de arena para la construcción del dique poderoso que ha de contener al torrente de la impiedad; y curioso, porque los aficionados a la prensa no que remos que nos lo cuenten. —Allí me encontré con una multitud de seis mil personas que formaban un abigarrado conjunto, en el que se confundían fraternalmente las blusas con las chaquetas y ambas con las sotanas.

Como el Teatro solo era capaz para unas tres mil personas, las restantes, que no tuvieron la fortuna de entrar, permanecieron de pie en el jardín de la entrada. Mas los sacerdotes allí reunidos (acordándose sin duda de las palabras que dijo Jesucristo refiriéndose a las muchedumbres que acudían de lejos para escuchar su doctrina, *«han venido de lejos, y si los envío en algunas de, fallecerán en el camino.»*) pensaron que los que permanecían en la parte de afuera habían venido de lejos para escuchar a los oradores, y, si se volvían sin oírlos, desfa-

llecían también en el camino; esto es, quedarían descontentos, y desalentados para lo sucesivo; por lo cual, acordaron celebrar dos mitins simultáneos, uno dentro y otro fuera del local; y así se hizo.

A las dos y media aparecieron los señores que debían ocupar el escenario, convertido en estrado, siendo recibidos con una delirante ovación y con vivas a la religión, al Papa y al Sr. Arzobispo Guisasaola. Ocupó la presidencia el Sr. Arcipreste, D. José Bono, que tenía a su derecha a izquierda a D. José Prósper Bremón, don Antonio Tébar, D. Juan Luis Martín Mengot y D. Manuel Oller Celda. —Allí vimos dignamente representadas las principales sociedades de nuestra ciudad: *La Revista de Candia* por D. Alfredo Saís, los Sindicatos Agrícolas y *El Huertano Gandiense* por don Eduardo Crustán, la Caja de Ahorros, por D. Ignacio Gros; la Unión Católica Gandiense, por el Sr. Barón de Agres; la Cooperativa de Consumo, por D. Joaquín Ballester; el Círculo Carlista, por D. Miguel García; la Asociación del Corazón de Jesús, por D. Tomás Terrades, la del Santo Sepulcro, por D. Pascual Sanz; la de la Santísima Cruz, por D. Eduardo Renau; la de la Vela Nocturna, por D. Antonio Tebar; la del Viático, por D. José Peiró; la del Santo Rosario, por D. Juan Peiró; la de San Luis Gonzaga, por D. Cayetano García; y la Conferencia de San Vicente de Paul, por D. Vicente Saenz de Juano.

Además de estas representaciones, había otras numerosas de muchos pueblos; y por no alargar mucho esta reseña solo citaremos su procedencia, que son: de Algemesí, Alquería de la Condesa, Beniarrés, Bellreguart, Beniopa, Benipeixcar, Benirredrá, Beniarjó, Carcagente, Concentaina, Daimuz, Denia, Favareta, Fuente-Encarróz, Jaraco, Jeresa, Miramar, Oliva, Palma, Potries, Pego, Real de Gandía, Rótova, Rafol de Almunia, Rafelcofer, Villalonga, y otros.

Después que el señor presidente hizo la presentación de los oradores a quienes dirigió merecidos elogios, leyó un telegrama de Roma en el que su Santidad enviaba la Bendición Apostólica a todos los católicos reunidos en Gandía; telegrama que

fue enseñado con religioso silencio y recibido con estruendosos aplausos.

Mas todo esto solo farmaba como el preludio del mitin; la sustancia ó la médula la traian en su corazón, en su mente y en sus labios los elocuentes oradores que supieron caldear los ánimos y producir el más delirante entusiasmo.

D. Alfredo Saís Soler

Fue el primero que tomó la palabra y despues de saludar á los representantes de los pueblos que habian venido á defender los derechos de la Iglesia, y manifestar su amor filial á nuestro venerable Prelado demostró la inmensa alegría que experimentarí el corazón de nuestro bondadoso Pastor al saber los agasajos que le tributan estos pueblos en contraposición á la resistencia sectaria y planes maquiavélicos que los anticlericales de Valencia traman contra su digno Arzobispo Y terminó su brillante discurso excitando á todos los católicos á defender la persona de su Pastor antes que los enemigos lleguen á tocar la fimbria de su vestido.

D. Juan Luis Martín Mengot

Precedido de justa fama de elocuente orador por los lauros alcanzados en las borrascosas sesiones del Ayuntamiento de Valencia, fue recibido con una salva de aplausos, al ocupar la tribuna. En claros y elocuentes párrafos manifestó á su numeroso auditorio que las baterías enemigas han dirigido su puntería al matrimonio católico que es la base de la familia cristiana, y á las Corporaciones religiosas que son como el porta-estandarte de la Iglesia católica; y que últimamente para desbaratar mejor el ejército católico de Valencia, tratan de separarlo de su capitán que es su dignísimo Arzobispo, Sr. Guisasa. Y termina su peroración dando vivas al Papa Rey, á las Asociaciones religiosas y al Sr. Arzobispo de Valencia, vivas que hallaron eco retumbante en sus tres mil oyentes.

D. Miguel Abad

Mereció prolongados aplausos por dos magníficos símiles que espuso para alejar á los católicos de la prensa impía y de los candidatos que despues de alardear de católicos acaban por combatir á la Iglesia.

D. Ramón March

En nombre de los católicos de Rafelcofer dijo entre otras cosas, que venía á ofrecer la alfombra que falta al trono, levantado por Alcoy, Torrente y Algemesí á nuestro Prelado valentino.

La enérgica palabra del Sr. March impresionó de tal modo al auditorio, que mereció generales aplausos.

D. Ramón Soler Espí

Su discurso fue el que verdaderamente caldeó los animos crispó los nervios y escitó los músculos de todos los oyentes.

Dijo: ¡Admirable cosa es que un cojo nos haya hecho andar á derechas! Y luego en brillantes periodos saturados de patriotismo y catolicismo; que antes que la sotana de sacerdote había vestido la blusa del artillero, y si la religión y la Patria lo demandaban, no tenía inconveniente en vestirla de nuevo y fundir las campanas de su Iglesia para convertirlas en cañones.

Tan identificados quedaron los oyentes con los sentimientos y aspiraciones del orador, que al terminar éste su discurso, recibió una ovación colosal de atronadores aplausos.

D. Manuel Oller Celda

Empezó (como es natural) dirigiendo un cariñoso saludo á sus conciudadanos.

Estudió luego jurídica, filosófica é históricamente la organización y vida de las Asociaciones religiosas, y dedujo como consecuencia legitima los inmensos beneficios que reportan á los pueblos y naciones que las poseen. Su meritísima labor mereció los aplausos de la concurrencia.

**D. José Prósper Bremón
y el Barón de Agres**

En atención á lo avanzado de la hora tuvieron que limitar mucho sus discursos, que por la profundidad de pensamientos y erudición que revelaban, fueron escuchados con mucha atención.

D. José Bono

En elocuentes y sentidos párrafos dió las gracias mas expresivas á las comisiones y católicos que habian contribuido á dar realce á aquel hermoso acto jamás visto en Gandía.

Alentó á los católicos á permanecer firmes en su actitud de protesta hasta conseguir que el Gobierno rectifique su conducta de persecución á la Iglesia y lograr que nuestro amado Prelado regrese á su archidiócesis de Valencia.

Terminó su discurso dando lectura á las ocho conclusiones aprobadas, y que no reproducimos, por ser ya conocidas de nuestros lectores.

Esto es en resumen lo que sucedió en el interior de nuestro Coliseo. Pero al mismo tiempo, otros oradores subían á un estrado que se improvisó en el jardín, y desde allí dirigían la palabra á los que no habían podido penetrar en el Teatro, mientras salían los oradores forasteros para hablarles desde el mismo sitio.

Como el señor Marin ilustrado y digno representante de *La Voz de Valencia* no pudo reseñar los discursos de los oradores del jardín, porque le fue imposible oírles, como él ingenuamente confiesa, razón será que nosotros digamos algo de las doctrinas expuestas en el mitin de fuera.

Los oradores forasteros espusieron á los oyentes de afuera las mismas ideas que habian explicado dentro, pero en distintos términos, y fueron igualmente aplaudidos.

D. Joaquín Ballester

Con la sencillez y claridad de lenguaje que le son características, dijo y demostró con ejemplos prácticos que los religiosos no son ignorantes, como algunos suponen, ni las religiosas buscan holganza y comodidad, como otros afirman. Y al bajar de la tribuna escuchó merecidos aplausos

D. Eduardo Grustán

Católico ferviente, hombre de arraigadas convicciones católicas, dispuesto siempre á la defensa de los ideales religiosos; ora le vemos reclutando electores para el triunfo de un candidato católico, ora abriendo los ojos del ignorante labrador,

por medio de una adecuada instrucción ya arrancándole de las garras de la condenada usura, ya librándole de la tiranía del caciquismo político. Pues bien, dicho señor al verse rodeado de aquella inmensa muchedumbre sintió hervir en su corazón y en su mente sus sentimientos religiosos que pugnaban por exteriorizarse abrioles la válvula de los labios, y por ella salieron á torrentes bajo la forma de brillantes periodos cuyo objeto era demostrar que si hoy contemplamos indiferentes los ataques del Gobierno contra las asociaciones religiosas que son antemural, mañana tendremos que exclamar con el Profeta: (et murus pariter dissipatus est) Si, porque roto el antemural de las ordenes religiosas, se romperá tambien el Concordato y se atacará al sacerdote católico en general, por seguir en todo al malhadado Gobierno francés.

Terminó su enérgica peroración vitoreando al Papa, al Sr. Arzobispo y Ordenes religiosas, y escuchó una salva de aplausos

D. Tomás Aracil

Cura Arcipreste de Denia, el cual asistió á nuestro mitin por un doble motivo: primero, por ser hijo de Alcoy; y por eso, vino según él decía, para protestar en nombre propio y en nombre de los católicos alcoyanos de las injurias inferidas al Sr. Arzobispo, manifestando que los verdaderos hijos de Alcoy respetan y aman con ternura á su Prelado como lo prueban el cariñoso y entusiasta recibimiento que hicieron las músicas que le acompañaron, el abundante confeti con que alfombraron las calles del tránsito y las numerosas palomas que en su obsequio soltaron.

Dijo que eran hijos espúreos ó intrusos los promotores del escándalo, porque desde el primer alcalde hasta el último alguacil eran forasteros; y segundo, porque traía la representación de todas las Asociaciones católicas de Denia en cuyo nombre prestaba amor y sumisión al Arzobispo de Valencia.

Y par mejor confirmar las ideas de su patriótico y religioso discurso, terminó aclamando al Romano Pontífice, al señor Arzobispo y á las ordenes Religiosas; por todo lo cual mereció nutridos aplausos.

D. Andrés Escrivá Sancho

En nombre del Sr. Arcipreste subió, al estrado para resumir y dar las gracias á todos los concurrentes; y si estuv ohacertado en la defensa de las ordenes religiosas, no lo estuvo menos en la exortación á sus compatriotas los gandienses, diciendo que el acto que acababan de realizar era el testimonio más elocuente de que aun queda fe en nuestra ciudad, gracias á la intercesión de nuestra Madre la Virgen de los Desamparados y de nuestro ilustre Patrono San Francisco de Borja; y que debían estar dispuestos á firmar la protesta no solo con tinta, sino con sangre de sus venas.

¡Muchos aplausos!

J. C. T.

Las ordenes religiosas

Se las acusa por sus enemigos de que son absorbentes

tes, de que explotan las conciencias, de que solo aspiran á mantener al pueblo en dura esclavitud. Y bien, si este fuera su propósito, hubieran despreciado el mundo para vestir humilde sotana que ciertamente no es signo de poder sino de persecución y de odio? La mayor parte de los religiosos tienen en el mundo posición social envidiable. Podían aspirar á los cargos más honoríficos podrían gozar de los placeres del mundo más codiciados por las almas frágiles; muchos de ellos estaban ya en posesión de estos bienes ficticios y los han abandonado con desprecio; los demás con solo quererlos, podían recuperarlos, porque poseen la instrucción suficiente y la fuerza de voluntad necesaria para alcanzar los puestos, más ambiciosos en la lucha por la vida. Y sin embargo así los teneis sufriendo gustos y persecuciones las infamias, las calumnias de los que les aborrecen porque no se han tomado siquiera la molestia de conocerles. ¿Y por qué sufren así? Por que han despreciado todos los bienes de la vida? ¿Por que han renunciado con alegría incomparable á los alicientes que ofrece? Por amor de Dios y del prójimo; si, únicamente por eso. El mundo no es un paraíso ni lo será nunca aunque el hombre llegase á dominar y poseer todos los bienes de la tierra no sería feliz: siempre le quedaría un vacío para llenar y este vacío es el alma, que aspira á una felicidad que el mundo no puede darle. digan lo que quieran los que no han estudiado la vida, ó si la han estudiado no la han comprendido como es en sí.

Además, aunque el hombre poseyese todos esos bienes, no se vería libre de persecuciones, de calumnias de enfermedades, de contrariedades y sobre todo de la misma muerte. El hombre necesita constantemente, y lo necesitará siempre, un consuelo moral y un auxilio material que le ayuden á soportar las miserias de la vida. Ser ese consuelo, ser ese auxilio; he ahí la ambición de las ordenes religiosas,

Ellas quieren dinero no para ellas (¿como han de querer dinero si lo han despreciado?) Si no para honrar á Dios y socorrer las necesidades de los hombres: lo que reciben con una mano lo devuelven con la otra; nada se llevan á la tumba, Y ahí está su obra: ellos han civilizado al mundo: ellos han cruzado los mares sin calcular las distancias; ellos han penetrado en la oscura selva sin medir los peligros; ellos han atravesado los desiertos sin temor al hambre y á la sed. no para dominar á nadie, sino para dignificar al hombre y así, así es como han conquistado y siguen conquistando al mundo. Esos que las odian, y las persiguen son los que se han aprovechado de sus afanes y de sus sacrificios: Los religiosos se contentan con ofrecer al mundo, para regenerarlo con la ley de Dios, sus esfuerzos y su propia vida. Hoy les vemos aquí; mañana van á morir, como tantos hermanos suyos mueren en ignoradas regiones como héroes anónimos martirizados por unos hombres no tan criminales ciertamente como los que en los pueblos oscuros, predicando exterminio. A las ordenes religiosas se las odia no tanto por lo que hacen, sino por lo que impiden hacer. Si sus obras fueran semejantes á las de sus enemigos, estos las amarían en vez de odiarlas. Mas comparemos sus obras con las de aquellos y veremos que todas las suyas se fundan en amor, y todas las de sus enemigos en el odio. Los religiosos no predicán nunca ni sienten el odio, la destrucción, la ruina, porque esto es propio de fieras, no de hombres. Ellos son apóstoles de la verdad; y del amor, que es obra de Dios. Y por eso no desean ser más que los demás, sino hacerles partícipes de todo lo que poseen; de la paz del alma, que es la dicha suprema que aquí podemos alcanzar: de la tranquilidad de conciencia que es fuente inagotable de actividad; del amor á la familia y al trabajo, que es lo que realza y dignifica al hombre; y también anhelan que la justicia reine en la sociedad, diciendo al poderoso «He ahí á tu hermano; ayúdalo,» y diciendo al humilde: «Fu con tu honradez, y tu trabajo puedes igualarte á ese, y si no lo logras, no te desesperes, ni ambiciones lo que tiene, que antes es una carga que un beneficio y lo importante es salvar el alma. único bien cierto y positivo.» Ahora contestame lector querido: ¿No tienen derecho las ordenes religiosas á hacer eso? ¿Se ha de prohibir también al hombre que se sacrifique por sus semejantes? Se le ha de impedir que busque su propia perfección allí donde se encuentre ¿Que libertad es esa...?

LOS RICOS

¿Que motivos no tiene esta clase privilegiada

de la sociedad para llorar y temer sobre su estado? Siendo ricos como son, y dichosos según parece, el amor á los bienes que poseen, el cuidado de conservarles, el anhelo por aumentarlos, el temor continuo de perderlos, la angustia, el pesar, y la especie de desesperación á que se entregan si llega el caso de perderlos, todo esto, si ellos lo reflexionasen delante de Dios, les suministraría muchos motivos de llanto y de temor; pero todavía no es esto lo peor, porque aun hay otras cosas que deben inspirarles un temor mucho más grande.

El riesgo formidable en que está su salvación viviendo en la abundancia de tantos bienes, la facilidad que estos les dan de satisfacer todas sus pasiones, el criminal abuso que hacen frecuentemente de ellos, y la terrible cuenta que darán á Dios algún día de su mal uso: he aquí lo que debe inspirarles los más vivos recelos sobre peligro tan eminente y continuo á que está expuesta la salvación de su alma.

El pobre sufre, el enfermo desfallece, la viuda y el huérfano se ven abandonados, la calamidad de los tiempos reduce á familias enteras á alimentarse de solo pan regado con lágrimas, y algunas, muchas carecen de él... y el único instrumento de la Providencia divina, corresponde á la medida de los designios de Dios?

¡Cuantas buenas obras no pueden practicar los ricos ojos! ¡Cuántas necesidades ocultas que no se manifiestan! Y no sería un medio de preveer, ayudar y consolar estas desgracias favoreciendo con la limosna á lo Sociedad de San Vicente de Paul?

¿Que consuelo no sería para los ricos el emplear sus bienes de una manera tan santa, protegiendo, favoreciendo á la Sociedad de San Vicente de Paul, donde tantas familias pobres encuentran el socorro en sus necesidades! ¡Ah ricos de la tierra, si vosotros por medio de vuestras riquezas supieseis sembrar el buen grano! ¿Que cosechas de mérito tan abundantes no lograríais? Serían una fuente de bendiciones y de gracias, ocasión de grandes méritos y medio poderoso para santificaros. *Bienaventurados los misericordiosos, por que ellos alcanzarán misericordia.*

DESAGRAVIO Á SANTA TERESA

Se ha celebrado en la catedral una solemne función religiosa en desagravio á Santa Teresa por la obra de Catulo Mendes «La virgen de Avila».

Puede decirse que toda Avila ha concurrido al desagravio.

Previamente invitados asistieron representaciones de todo el elemento oficial. El Ayuntamiento fué entre mazas.

Ofició en la ceremonia el obispo, y predicó el magistral D. Gervasio Esteban Estuvo elocuente, sirviéndole de tema las palabras del Evangelio «Las cosas santas deben tratarse santamente».

Cantó las glorias y virtudes de la santa, y dijo que no han debido de llevarse al teatro.

Manifestó después que algunos autores no reparan en los medios con tal de lograr éxitos de taquilla, y que las profanaciones de este género tienen como base la irreligiosidad, y como acicates la vanidad y la avaricia.

Imposible es—añadió—que la santa sintiera con intensidad la tentación del amor profano, cuando estaba llena del amor de Dios.

Terminó con una elocuente plegaria dedicada á la santa.

Seguidamente se celebró una procesión, en la que figuraban infinidad de fieles, los niños de las escuelas, representaciones de algunos pueblos, las comunidades religiosas, patronato, cofradías, clero catedral y parroquial, etcétera.

La imagen de la santa, débida al célebre escultor Gregorio Hernandez, fué como siempre muy admirada á su paso por las calles.

Presidieron la procesión el gobernador interino

el obispo, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Al llegar la imagen á su iglesia diéronse muchos vivas.

El acto resultó hermoso contribuyendo á su realce la esplendidez del día.

NOTICIAS

El Sindicato de labradores de Benipeixcar, acaba de realizar un acto hermosísimo de caridad y compañerismo, propio solo de esta clase de asociaciones Católicas: Teniendo conocimiento su digno Presidente, que el socio Ramón Romero se encontraba gravísimamente enfermo y sin recursos de ninguna clase, reunió á los socios á junta general pintándoles la aflictiva situación del compañero á quien dijo había necesidad de socorrer en cumplimiento de lo que ordena el art.º 30 de los Estatutos

Practicada una cuestación entre los allí reunidos, todos ellos humildes obreros del campo se recaudaron treinta y cinco pesetas, fruto la mayor parte del jornal de aquel día las cuales fueron entregadas por el señor Presidente á la familia del enfermo en direrentes veces.

Así proceden las Sociedades fundadas por el valeroso soldado de San Ignacio reverendo Padre Antonio Vicent

¡A un quieren suprimir los liberales las ordenes religiosas!

Mañana á las diez se celebrará en el pueblo de Beniarres, un importante mitin de solidaridad Católica al que asistirán importantes elementos de esta Ciudad y de Alcoy.

El «Huertano Gandiense» se adhiere á las conclusiones que se acuerden en dicho acto.

En la Iglesia Colegial se está celebrando con gran solemnidad, la novena á la Inmaculada Concepción, con exposición y sermón que predica el Padre Vicente Aguilar de la Compañía de Jesús.

Fecunda en resultados prácticos ha sido la conferencia que sobre el «Crédito Agrícola» dió á los labradores del distrito, el Abogado Sr. Grustan, pues según noticias han otorgado ya escritura de responsabilidad mutua como la de Fuente-Encaroz y Real de Gandía, y en la semana próxima la otorgaran los de Potries y Benipeixcar Nuestra enhorabuena á los labradores.

En el momento de soltar las amarras ayer tarde en el Puerto, el Vapor *Vesta*, que con cargamento de cajas de naranja se dirige á Londres, tuvo que suspender el viaje por haberse enredado con la helice el cable metálico en que estaba amarrado el vapor Salinas, haciendo necesarios los servicios del buzo que estuvo funcionando largo rato á presencia de gran número de curiosos entre los cuales nos encontramos.

La calle de Canovas del Castillo volverá á llamarse otra vez calle de la Virgen de Loreto, con gran contentamiento de sus vecinos, pues así lo acordó en la sesión del jueves nuestro M. I. Ayuntamiento.

También acordó dicha Corporación, dar el nombre del Canonigo Noguera á la calle de Obradores, premiando de esta manera los muchos actos de caridad que realizó en Gandía tan ejemplar sacerdote.

Ambos acuerdos son dignos del mayor aplauso y nosotros no hemos de regatearnos en la presente ocasión á la Ilustre Corporación Municipal que también ha sabido interpretar los sentimientos de la mayor parte de sus administrados.

Imp. J. Ferrer.—Gandía

ANUNCIOS

COMERCIO DE TEJIDOS DE **BARTOLOMÈ FERRAGUD**

MAYOR, 75.-GANDIA

IMPRENTA Y PAPELERIA DE **JOAQUIN FERRER**

Mayor, 71.-GANDIA

JOSÉ MARTÍ SALÓM

Profesor en Guitarra, Bandurria y solfeo, con título expedido por el Colegio de sordo-mudos y ciegos, de Valencia ofrece sus servicios á domicilio y en su estudio, calle de Obradores número 16.

Nota.—Posee el método de Aguado y la escuela moderna del notable profesor y concertista de Guitarra, Sr. Tárrega.

GABINETE FOTOGRÁFICO

DE

ISIDRO LAPORTA

Mayor 69, 2.^o Gandia

Se retrata aunque esté nublado.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

de Periódicos y Obras Científicas

José Ferrer

LORETO 14.-GANDIA

Granja Avícola TORRE CARRALS

PROPIETARIO

DON FRANCISCO FERRANDO CASTELLO

ONDARA (TERMINO DE DENIA)

Desde primeros de Enero se ofrecen al público los productos de razas puras y seleccionadas de las más poredoras gallinas Plymouth-Prat, Catalana del Prat Industrial, Castellana negra y cuello desnudo.

Raza de Pelea Patos Ruan y Faisanes. A si como también pollos de dichas razas.

Tórtolas comunes domesticas, Palomas tornasoladas y businas y Conejos gigantes de Flandes.

Producción de huevos para el consumo.



SOMBRERERIA Y

FABRICA DE GORRAS



DE

ROBERTO MARTINEZ

MAYOR 67 GANDIA

DINERO A PRESTAMO

Para evitar gastos dirigirse á Don Juan Soler Jordá Corredor de fincas.

San Miguel, 1, Alcoy